

中秋月 两地情

婆婆有两个儿子，一个在江苏，一个在河北。

早些年，婆婆住在苏北乡下老家。每到中秋，爱人总是用一种温柔的语调，回忆小时候在乡下过中秋的时光：“那时候，家里有一个小院，中秋月圆人团圆。妈妈就在院子里摆上一个小地桌，即使再清苦的时光，她也会打几个月饼摆在桌上，我们兄弟一起吃着月饼，妈妈会给我们讲嫦娥奔月的故事。月光如水，把整个小院都照亮了，我们从院子里的井里打出水来，喝一口甜滋滋的。”

婆婆的两个儿子都长大了，每年中秋，我们在河北，不能回老家和公婆一起过中秋。每到这时，我们都会琢磨着该寄点什么回家。电话打过去，婆婆说：“家里啥也不缺，千万不

要寄东西。”可是，我们总感觉，如果只寄钱显得太缺少温情了。于是，每年中秋，我们都会挑选那些既有河北特色，又适合运输的吃食。每次都需要一个大大的包裹。婆婆收到了，都会打电话过来，开心地说：“你们寄的月饼真好吃。”

到了中秋那一晚，全家人照例会彼此打个电话，说说身边的吃食和美景，仿佛是在一起过节。不久，我们也收到了婆婆托人带过来的礼物。那是一块普普通通的上衣面料，婆婆让我请裁缝做件上衣。婆婆没有多少文化，信上却依然一笔一画地写着：“祝你们身体健康，一生幸福。”婆婆还把小龙虾油炸了封好，一起捎过来，她知道我最爱老家的小龙虾。

几年前，婆婆因为腿疾，来

到河北居住。在这里，冬天有暖气，可以过得舒服一些。只是每每到了中秋节，婆婆的乡愁就越发浓重。好在，还有一个儿子在老家。哥哥就会打电话过来，嘘寒问暖，问婆婆想吃什么，给她寄过来。婆婆照例会说：“我啥也不缺，不用寄。”哥哥也不反驳，接着和婆婆唠家常。比如他们常吃的那家煎饼店依然火爆；他小时候常去乡里的那家蛋糕店，今年还是打那种地道的五仁月饼，特别好吃。还有，王集的烧鸡现在越来越有名气了，有很多人慕名而来。电话挂了，婆婆沉浸在回忆里，和我们讲着那些好吃的东西。我知道，婆婆有些想家了。

没多久，我们就收到了哥哥寄来的包裹，那里面，凡是电话里说到的东西，都寄过来了

一大包。那是散发着乡土气息的吃食，比如月饼，纯手工打造，地道的家乡味。哪怕是经过长途运输，有的已经碎了，婆婆都十分珍惜地把渣倒进碗里，一边吃，一边说：“还是那个味道，真香啊！”那些寄过来的烧鸡、腊肉以及煎饼，都成了我们桌上的美食。

到了中秋节那一天，我们照例会摆上水果和月饼，婆婆也会做上一大桌家乡菜。我们看着月亮爬上树梢，越升越高。此时，亲人们会打电话祝福：“但愿人长久，千里共婵娟。”

其实，无论在哪里过中秋，我们都希望家人幸福平安，而节日的包裹也传递着两地的思念与温情。原来，中秋情，竟然悄悄地、含蓄地藏在包裹里。

刘云燕/文



福禄
孟繁君/作

老师礼赞

九月的晨曦，温柔地唤醒梦想。校园中回响着的是您温暖的话语。您是那盏灯，照亮知识的长廊。

黑板上耕耘，智慧如星辰闪耀。孩子们的眼中，闪烁着求知的光芒。在您的引领下，勇敢地迈向希望。

书声琅琅，是青春的旋律响起。在您的课堂上，我们学会了坚持与勇气。您的教诲，如同九月的雨，缠绵而深情，滋润着我们的心田，给予我们人生的启迪。

岁月的痕迹，深深地刻在您的脸上。但您的眼神，依旧明亮而坚定。您引领着我们，在人生的路上勇敢前行。

感谢您，亲爱的老师，用知识的钥匙，帮助我们打开世界的大门。您的微笑，如同九月的阳光，温暖而慈祥，洒满我们心灵的每个角落。

教师节，我们心怀感激，愿用最美的诗篇，向您致以最高的敬意。感谢您无私的奉献与不懈的努力！愿您永远年轻，桃李满天下！

童恩兵/文



尊师重教
刘广英/书

诗歌集萃

教师节感怀

瞿杨生

栽桃植李爱无声，
答疑解惑智慧生。
一片丹心传正道，
不觉霜鬓远浮名。

黑板

——献给教师节
李同振
长方黑板半悬墙，
宛若肥田播字行。

莫道纵横粉笔色，
可知寒暑赤心肠。
易擦成片表层雪，
难却半丝头顶霜。
迎送几多勤学子，
栋梁指日架高房。

太行秋雨

薛云平

秋霁清风爽，
云开岭润行。
山川皆润色，
庄稼亦欣荣。

最喜逢时雨，
深知感物情。
年年丰五谷，
家国共升平。

金秋彩乡

杨鸿恩

一夜秋风香沃野，
遍地笑声浪滚浪。
籽粒饱满黄稻谷，
珠玑耀眼红高粱。
棉田托起片片云，
果林飘来阵阵香。

千家万户仓廪满，
盛世金秋浓彩乡。

习字

李海峰

闲暇居家习汉字，
真草隶篆日日练。
晓日临窗临帖勤，
晚月伏案重规范。
楷书基础认真临，
草书飘逸怀素卷。
春秋习字有雅兴，
夏冬练书添美篇。

还钱(小小说)

富贵家儿媳坐月子，生了个男娃。母子出院回家后，按照村里的风俗，亲戚和邻居们纷纷前来祝贺。村东头的二大娘70多岁了，是个讲究礼数的人，要拿上100元钱前去祝贺。

二大娘来到富贵家，富贵忙着给二大娘端来蜂蜜蛋糕，对她说：“您先吃块蛋糕垫补一下，中午咱们在这儿吃饭。”二大娘说：“不用，你家里添丁有喜，我跟着高兴，只是来看看娃儿，不吃饭。”在富贵媳妇的陪同下，两人进了月房。等看了婴儿、嘱咐一番产妇后，二大娘伸手从风衣口袋里掏钱。她先是掏风衣的两个外兜，没掏出钱，只掏出了几张餐巾纸。二大娘一看没有钱，马上拉开风衣拉链掏内兜，结果内兜里什么都没有。二大娘着急地说：“我记得清清楚楚，出门前把100元钱装到风衣口袋里了，怎么就找不到了呢？”富贵媳妇一再劝说：“二大娘，您能来看看娃儿，我们就很高兴，您这么大岁数了，您老的钱我们不能收。”

富贵媳妇和二大娘的对话，富贵在客厅里听得一清二楚。他赶紧翻看二大娘坐过的沙发垫儿，没发现有钱。他灵机一动，从自己的口袋里抽出100元钱，放在沙发上的缝隙处。富贵媳妇拉着二大娘的手从里屋来到客厅，把二大娘让到沙发上坐下。二大娘红着脸说：“富贵，我把钱掏丢了，真对不起你们！”富贵说：“别着急，好好想想，您都在哪儿停留或是掏过兜呢？”二大娘马上站起来，翻看自己坐过的沙发，富贵两口子也帮着找，等富贵把

二大娘坐过的沙发垫拿起后，立马说：“二大娘，是这张吧？”二大娘看到富贵从沙发缝隙处掏出100元钱，脸上顿时有了笑容，赶紧把钱接过来递给富贵媳妇。

二大娘坚持不在富贵家吃饭，富贵媳妇给二大娘收拾了些点心和水果，让富贵开车把二大娘送回家。

中午，富贵两口子刚准备吃饭，二大娘的小儿子风风火火地赶来，手里攥着100元钱，一个劲儿地道歉：“俺娘回到家，看到茶几上放着100元钱，马上想起这钱就是她准备带的那100元。出门时她去餐桌上拿了两张餐巾纸装在兜里，误认为是把钱装到兜里了。真对不起你们！俺娘说，一定是富贵哥怕她着急，才想着法儿为她圆场……”富贵说：“你把钱拿回去吧！二大娘是长辈，我应该孝敬她。心意领了，钱我不能收！你回去告诉她，就说我把钱留下了。”

富贵的话音刚落，二大娘的儿子迅速把钱放到餐桌上，飞快地跑出了富贵家。等富贵夫妇追出去时，他已经骑上电动车走远了。



海上生明月
天涯共此时
徐锐/作

图说 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

价值观

尊师重教

我爱我的祖国

我和我的祖国

中宣部宣传教育局 人民日报社 中央网络电视台